

“ तुलसी के समन्वयवाद ”

समन्वय हिंदी साहित्य की ही नहीं समग्र भारतीय साहित्य की मौलिक विशेषता रही है। गोठ तुलसीदास हिंदी के सर्वांगीण समन्वयवादी कलाकार हैं। समन्वय का अर्थ है दो परस्पर विरोधी पक्षों- विपरीत-विचार-धारकों का ज्ञान समंजस्य जिसमें परस्पर-विरोध का मूलोद्घेय हो जाए तथा एक तीसरी दिशा निकल आये। तुलसी जी सागुरा-निगुरा ज्ञान, प्रेम का साधना और पक्षिण का वैष्णव और शैव का वैष्णव साधन का महिम्न वैशेष का द्वैत अद्वैतवाद और पुराणों का तथा-हरिके-कालों-जातीय सामाजिक तथा वैदिक-वाराहण पर-संभवानी कई परस्पर विरोधी हैं जीन सामंजस्य स्थापित किया है।

सर्वप्रथम सागुरा और निगुरा दोनों को गोठ तुलसीदास जी ने जीव की आध्यात्मिक यात्रा के दो मार्गों के रूप में स्वीकार किया है। दोनों एक ही जन्तु के दो मार्ग हैं दोनों में कोई भौतिक भेद नहीं जो प्रत्यक्ष निगुरा निराकार-निर्विकल्प है वहीं अक्षरी के प्रेम काँव में लंकाकर-सागुरा सशरणी हो जाता है।
कवि-की मान्यता है

“ सागुरा ही कर्ण गरी कुटुम्ब भेद
कर्म करती मनु-संगव सेवा ।
अगुरा अरूप अलग है अज होई
अक्षर-प्रेमवत सागुरा सै होई ॥ ”

तुलसी के राम जी निगुरा निर्विकार-पुष्ट के ही अवतार हैं जिसकी विशेषता बरलाते हुए गोठ तुलसीदास ने कहा है—

विष्णु पद-यही सुमे-विष्णु काना

हर-विषय करम करे विषय नावा

ज्ञानन वरिष्ठ रावण ररा भोगी
 विनु जानी वनता वड भोगी
 तम विनु परस नभन विनु देखा
 गृह दयान विनु नम अक्षरैखा
 प्रथ जो व्यापक निरण क्षण निर्गुरा विगत वि
 री क्षण प्रेम भक्ति परस हो भखा के गोप ॥

रूप पर हैं कि गोप

तुलसीदास के श्रावण देव श्रुता साकार परमेश
 जीवही राम हैं जो निर्गुरा निर्विकल्प नरमण

ईश्वर की ज्ञान का विषय न
 माना जा सकता है और प्रेम का कारण बन
 कवीर ने निर्गुरा प्रथम का ज्ञान का विषय बताया
 है कि प्रेम की मत्ता ही इन्होंने स्वीकार की
 जायसी ने इन्हें प्रेम का कारण बन बताया
 प्रथम ही श्रावण देव के रूप प्रभावती के
 दिव्य चिन्मय एवं कर्णिकी सीदर्य की गया
 करते हुए लिखते हैं —

तेहि क्षणो धिर रहो न कौक

दायना कुद-वैसी ही धरती है प्रभावती के
 देखते ही रत्नसंग भूदित हो जाता है। जायसी
 भाषण दुख दर्शन का प्रतिपादन करना चाहते हैं
 कि उज्ज्वलतम प्रथम ज्योति के समक्ष मानव के
 चररा यक्षु नही रह सकते। इसकी प्राप्ति लिये
 जायसी ने प्रेम को ही श्रेष्ठतर मार्ग बताया। प्रेम
 के समाप में ईश्वर की पावा संभव नहीं। तुलसी
 कवीर के ज्ञान तथा जायसी के प्रेम दोनों
 का समन्वय करते हुए करते हैं —

"जमी विनु न होई परतीती विनु परतीती होई न प्रीति
 प्रीति विना न भक्ति सुहाई, दिगमि स्वयं देव भिजाई
 विनु-विश्वास भक्ति नही, तेहि विनु प्रवति न राम
 राम लपा विनु समनेहु जीव कि ही पिशाच ॥

आगे चलकर गौड़ कुलसीदख जी राज और मरि
के पीय अमेर को भी रचीकार किया है। उनके
रचापना बाल वि मगरि वि अंतर्क के से बाबु
रिम उपल विष्णु गरी जीये।

इस पुश्त राज और पुम
अथवा राज और मरि दोनों की स्वल्प में द-
से अमिष्ण वतणात उप कवि का करना है वि-
वर्ष कोला और पाल तपतः पक है मिष्ण गरी

इस समन्ध के बाद कवि ने गारिष्ण
और वैराय के पीय भी समन्ध रचापन किया है
परम्परागत भाषना के अनुसार- वैराय के अप मुख्य
बर्षों का लाभ अलो वित- पतणाया गया है किन्तु-
गोरनामी जी ने मरिष्ण के साथ तपतः मरि-
अरुन्धाति, कत्री के साथ के साथ अनुसुते मरिष्ण-
विदेह राज के साथ दुर्नेना के सम्पत्त रचि-
रक्षयोग पूर्व रचिमायना के पीय पुति-कालत -
वैराय को रचिमाया है। और वैराय की दुरी
रक्षालत कर रिया है। पक व्यपित पक ला बाबु-
आसे बासेलु दाविष्ण का निर्गत करता हुआ भी
वीरकत को रचिमाया है। विरचित मोगी से से नी-
की भावभूयता है कर्मी से नली; रचिपरित भाषना
में मरिष्ण जनक और मरि जीसे पात्र रचि-
स्वकृतिष्ण के पुति आरक्षित तथा मरिष्ण मोगी
की और से विरकत है।

सम्पत्त मरिष्ण य मुनी

तेरी निली आश्रम पिंजरा रासी धानि मुयार -
इसी तरह विदेह राज की पुपव वारुष्ण में पक्षी-
पक्षु लुगाई रहती है। और ~~उने~~ उनके राज्य में
चाण्डाल के घर में उदर होने वाले विमुक्तियों
को देवल कर देवराज उ-पु-मी लक्ष्मण वरुण
है

राम स्वामी जी के बीच चलते हुए श्री राम स्वामी जी के स्वामी राजा जनक की मौखिक सूचना से ही प्रेरणा मिलती है, गार्हपत्य और वैश्वानर का सम्बन्ध इससे और स्पष्ट हो सकता है।

श्री स्वामी जी ने गार्हपत्य और वैश्वानर का भी सम्बन्ध किया है। गार्हपत्य और वैश्वानर की मान्यता है कि प्रथम सत्यं गतं मिथ्या भिष्यति प्रथमैव नापरः। अर्थात् प्रथम सत्यं सत्यं मिथ्या है जीव प्रथम ही है दूसरा नहीं। श्री स्वामी जी भी ईश्वर - अंश जीव अविनाशी - चेतन कर कर स्वीकार किया है। दूसरी पुण्य - मांगीय दर्शन की धारा है - जो पुराणों से प्रकृत है अर्थात् ईश्वर की कृपा ही ही प्राणी मात्र का पोषण होता है। प्रकृत ही इसी जीव का कारण नहीं है। इस मत का समर्थन करते हुए वे कि श्री राम स्वामी जी ने जनार्दन पावन कुम्भी पुत्री ही हैं गार्हपत्य के मतानुसार -

गार्हपत्य का अर्थ जीव मांसाहारी माया और अज्ञान के जंजीरों में बँधा जाता है। इन जंजीरों से पर-तप तक मुक्त नहीं होता जब तक इन पर धरि कृपा नहीं होती।

उक्त मान्यताओं के अन्तर्गत - पुण्य की साधना और उपासना के बीच सम्बन्ध स्थापित किया। पुण्य की ने जिस शक्ति की यार्दी है वही योग है। गीता में भी शक्ति की यार्दी की गई। रामचरित मानस में भी भगवान राम लक्ष्मण की शक्ति योग का उल्लेख देते हैं। परब्रह्म साक्षात् और शक्ति दोनों में ही प्रकृत की कर्म करना कठिन है। जो सभ्यता रूप प्रकृत ही है वही शक्ति और योग का है। शक्ति का उद्देश्य भी ही है।

ज्ञानवि गगनवि हीतर बुद्धि, जु विमं विपल-विप
 गिरा वरत डुग वीनो चीजे प्रक है
 एवम्य मेव सो प्रक है वही ही राने सो
 गवित दोगी में जीव- को पुढ वर प कुं-गु
 हा मार्ग है। गले ही कुल ही ने वान भाग
 को दुर्लभ कर- गवित मार्ग को सुलभ वराप
 वेदवच सोर- गेव के वीय के कवि-

वडे कान्हे डंग सो रामवप उपरधत किया है
 विश्वनाथ सो धरग गगननाथ इसी दुसरी रात
 का नाम गरी हो सकत। दोगी प्रक ही वर-के
 दो रूप है। हो सकते हैं। कुलसी ने भिष-भो
 विष्णु- के वीय पररपर उपरभीपादय भाव सो
 शंभु व ताते हैं। भिष- राम की पूजा करते हैं
 इवके गगनराज में भरत कामादभूलक रवण
 के निवरणार्थ रूपामिच्छेय करते हैं। जन जाते
 राम गगन राम वीर्य राज पुयाग में गगान
 भंकर के पार्थिव लींग की पूजा करते हैं। लींग
 पुयाग के पुर्व भिष की रथापना होनी है।
 गगन राम की होवना है — " कोक गही
 भिष रमान प्रिय गौर ।

भंकर-पुत्र ममप्रीही भिषप्रीही ममपाव
 ते गर करही कल्पमरी होर गरक मरपाव ॥
 गगन भंकर कहते हैं — वायु कृपा कुंमज वृद्धिगी
 गगति गारि गम इयट देपत्रधुपीरा ॥
 गगन विष्णु परनापी नरद-को भंति लाभ के लक्ष
 भिष-भो का जाप वरसाते हैं। गगन भंकर मरणात
 पुत्रुधुभो को राम नाम का उप देम देते हैं।
 कुलसी ने विष्णु- को भोव-को उपरगा सोर भिष-
 को वेदवच की उपरय वरसाता है।

इय उकर कुलसी ने भोव
 सोर वेदवच की मत का भी संमव्य किया है

दुसरी समान में केलें काव्य विरोधी विचारों
का भी समान स्थापित किया है। दुसरी में
प्रादुर्भाव काय में गति पाँच, उरच नीच की
प्रवृत्तियों भी खर कर गई थी। कवि ने उर-
प्रवृत्तियों के नीच भी समान करने का अपूर-
प्रचार किया है।

दुसरी में गारुडि अवस्था को पुज्य वरणाया
किन्तु नीच लकल प्राधरा की रावण की वरु -
वर्णों और दीउनीय वरणाया है। नगवान राम
क्षमिय होकर भी प्राधरा रावणकी लया करते हैं।
गरण की मोक्ष होता है उसके निवाराण्य ठहो पकी
चाण्डाल कागमुधडी की गरणा में जानी पड़ता है। को
राम क्या के सुयोग्य हाथ करी के रूप में पाँच-
की गुने है। जो शंकर राम क्या के पुपभाधर
कहा है वं ही " सुनई सती पापन मति मेरी

वपुजति चरसा कुमुवती योपी "

कार्योत उरुपर किं सम्मान के लांक पाया है।

इस प्रकार गोरवानी दुसरीविष
ने शनेक अन्तवरीधी के-नीच समान स्थापन
किया है।

x — x — x —